

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYENBEN: VIDEKEN:
 Félévre . . . 8 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III.
 Negyedévre . . 3 kor. — III. Negyedévre . . 4 kor. 50 Hl.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Lapreprint-palota, földszint
 az udvarban hátul.

Fényűző tiszték.

Roberts lord, az angol hadsereg főgenerálisa, így jelentik Londonból, szigorú rendeletet adott ki a tiszték fényűzése ellen és kemény büntetéssel fenyegeti azokat a jómódu uniformisos gavallérokat, a kiknek az élete módja olyan, hogy szegényebb sorsú kollegáikat, a kik a gavallérságban a társaik mögött elmaradni nem akarnak, okvetlenül a romlásba viszi, az erősebb lelkű szegény tiszteket pedig a hadseregből való távozásra kényszeríti. A rendelet kiadása első sorban természetesen azt bizonyítja, hogy szükség volt rá és nem kétséges, hogy nem csupán az angol hadsereg az egyetlen armádia, a melyben az ilyen rendelkezés elkél.

Az uniformisnak, a csörgő kardnak, a pengő sarkanyunak nagy a varázsa. Nemcsak a fűtős fejcskékét szédíti meg, hanem sokszor azért is, a ki viseli. Tisztnek lenni, gavallérnak lenni egyet jelent, ami rendjén is van, ha lélek és elme elég erős megérezni és megérteni ennek a szónak, ennek a fogalomnak igaz jelentését. A tiszt legyen csakugyan gavallér, vagyis olyan ember, a ki a férfias

erények tiszta fölfogásával ékes. Bátor, hü, megbízható, őszinte, áldozatkész és lovagias. Olyan ember, a kinek a helyén van az esze is, a szive is; a kire, ha valaki ránéz, a lelke megtelik bizalommal és a férfiaság varázsával. Ezek az igaz gavallér virtusai, csupa nemes tulajdonság és valamennyi olyan, hogy egyik se kerül belőle — pénzbe. A legszegényebb ember is földiszítheti magát velük, a nélkül, hogy köze lenne hozzá a bugyellárisának. Az igazi bátorság nem a pezsgő gőzében születik, az áldozatkész-ségnek se az a legméltóbb fajtája, a mely lefelé siető tündérek utját bankóval rakja ki, a legjobb huszár se az, a ki a legtöbb váltót tudja megülni egyszerre, ha még oly bravúrosan ugratja át is a terminusokat.

A katonatisztől senki se kíván szegénységi fogadalmat, de viszont hivatásának egyetlen igaz törvénye se követeli a tékozlást, a pénzzsórást, a könnyelműséget. Az a fölfogás, a mely az ő szép hivatásukat egyszerűen ingyene-lésnek szereti minősíteni, épp oly téves és léha, mint a milyen téves és léha eljárás ezt a fölfogást olyan életmóddal erősíteni, a mely a látszattal azt igazolni

alkalmas. Hogy a katona nem ok és rendeltetés nélkül van, azt talán bizonyítgatni fölösleges, viszont azonban igaz az is, hogy ennek a rendeltetésnek az ártéréséhez azok a vidám urak, a kik a tisztí mivoltukat a mulatóság egy elegáns módjának nézik, aligha állanak közelebb, mint azok, a kik azt egyáltalában tagadják.

Senki se mondja, hogy a tiszt ne igyék pezsgőt, de semmi szabály és semmi virtus se parancsolja, hogy a ki tiszt, annak már okvetlenül pezsgót kell innia, orfeum-divákat támogatnia, fűdibuszt bankóból csavarnia. — Érezze át a tiszt, a ki a hivatását úgy szereti, a hogy mindenkinek szeretnie kell a magáét, hogy ilyen fajta gavalléroskodásra neki szüksége nincs, épenséggel nem lévén az olyasmi, a mit a férfiaság kódexe előír. De nemcsak, hogy nem követeli, hanem mint látnivaló, tiltja is, mert erősítésére a léleknek egyik se válik. Tiltja egy igen szép, igen nemes erény, a bajtársi érzés is. Vannak, még pedig igen szép számmal vagyontalan tiszték is, a kiknek a fizetését nem duzzasztja hazai culág.

Ezeknek a dözsió urizálásra

Az igazi Gauthier Margit.

— Levél. —

Gauthier Margit — Duval Armand urnak.

Kedves Armand, boecásson meg, ha zavarom soraimmal és ne itéljen el, a miért levelet írok magának. No, igen, elnézésért kell esedeznem. Mert gondolja meg barátom, a mi kis játékunk óta néhány évszázad telt már el s ez idő alatt nagyot fordult a világ. Más a morál, mások az emberek s úgy érzem, megváltoztam én is. No, ne ijedjen meg: nem nagyot változtam; mert az a patina, a mi hosszú évtizedeken át testem-lelkem bevonta, napról-napra hull, foszlik, szakadozik rólam s ha így haladok, nem sokára ismét visszaesem a régi idők, a mi időnk folyásába. Egy kis illúzió kell hozzá csak, barátom, egy kis illúzió.

Ezt a levelet különben annak ötletéből írom, hogy megmentsek egy veszendő lelket. Egy tizenhét esztendő kis leányét, a ki — természetesen a Dumas indiszkrécioja folytán — megismerte a mi történetünket és most se éjjele, se nappala: mindig ez a história motoszkál

a fejében. Ugy gondolom, tartozunk a világnak s magunknak is azzal, hogy végre-valahára igazi világosság derüljön ügyünkre s ne holmi írka-írka, hanem a mi hiteles előadásunk nyomán legyen ismertté a tény.

Emlékszik Armand, a mi első találkozásunkra? Észrevette-e, hogy mennyi számíttással, milyen raffinériával vettem ki a hálót magára? Az első perctől fogva, a mint magát meglátam, csak egy vágy, egy cél vezetett: Milyen jó volna, ha az ön tiszta lelkét magamhoz hajlíthatnám.

Es ez a vágy hajszolt, kergetett mindvégig. Szegény Armandom, maga nem tudott erről semmit. Jó gyerek volt, a ki ha nem fogta is mindig a mamája kötevényét, de nem ment tovább soha a latin negyed grizettjeinél. Az igazi demimonde-ról csak akkor támadtak halavány, sejtelmes képzelei, a mikor az én hálóm már fojtogatta a nyakát. Hiszen emlékezhetik erre! Eleinte, ha én a saját, courtesane-zsáneromban kezdtem beszélni, maga rögtön pipaescsá lett s fidonc-t kiáltva mindenáron szökni akart előlem. Ez az ügyetlen szemérmeskedés utatott, bizony isten untatott és sokszor úgy

voltam, hogy nem is fogadom többé magát. De aztán mégis megdöntöttem a doigot. Nagyon izgatott a játék No, maga is egy kissé!

Ime hát gyónni fogok. Nem a titok szentsége alatt, mert a kinek név, vagy még tiszta a feje, ugy is bele lát ebbe a kis niaiserie-be. Tudja, édes Armand, én sohasem szerettem magát. Nem legalább abban az értelemben, a mint ezt a fogalmat érzékeny szívű és házaságnak induló fiatalokra szokás alkalmazni. Az én hajlamomnak — enyhe kifejezést alkalmaztam, mely mindent tőr — ezek az alkatrészei: ingerlődés, magasabb fokú diadaléret és egy icurka-picurka kis szédültség. Vegyük mindhármát külön-külön.

Az ingerről, mely magához vonz, már föntebb beszéltem. Gondoljon vissza Párizs boulevardjaira és idézze emlékébe, hogy például a kis Gaudrenac marquis szerelmesének milyen jól esett, ha — lettek legyen bár ennek tagjai derék nyárs-polgárok — tisztességes társaságban sétálhattott és mutogathatta ruháit. (Ne mosolyogjon olyan szarkasztikusan; tudom én is, hogy nemcsak ruháit mutó-

BALKANYI ANTAL fényképészeti műterme DEBRECZEN, Piacz-utca 81. sz

Speczialista gyermekfelvételekben. Első legmodernebb kivitelű fényképek műterme.

nem telik, a kénytelen pezsgőt a kegyerük árán fizetik, ha szerencsésebb kollegáik társaságából elmaradni röstelnek, váltót írnak alá, fejük alját kemény gonddal vetik meg; vagy pedig — mennek más mesterségre, a hol a gavalléroskodás nem kötelező. Pedig úgy lehet, hogy nemcsak kedv, hanem talentum is odakötelezné őket, a honnan távozni kénytelenek. Okos dolog-e azt a látszatot kelteni, hogy a katonatiszti hivatás első és legszükségesebb kelléke — a pénz, a vagyon, e nélkül ott a talentumnak sincs keresni valója?

A Roberts lord rendelete okos és humánus rendelet. Sajnálni csak azt lehet, hogy hasonló rendelet kiadására, a mely nemcsak a katonát, hanem a polgárt is kötelezné, nincs hatalma semmiféle generálisnak. Elkelné pedig az armádiákon kívül is, mert a fényűzés átkának nincs szüksége az uniformis támogatására, hogy megszállja a lelkeket.

Háboru a Balkánon.

A török csapatok Bulgária ellen indulnak.

— 200 embert lemészároltak. —

(Távirati tudósítások.)

A helyzet ma fordulópontján áll. A török csapatok, a szultán egyenes parancsára három helyen is át készülnek lépni Bulgária határát s ezzel kiütött a háboru. A háboru eredménye iránt nem lehet kétség, miután Ausztria-Magyarország és Oroszország tudomására adták a bulgár kormánynak, hogy háboru esetén Bulgária semmiféle külső segítségre nem számíthat.

gatta ilyenkor a kicsi. Hiába: on revient toujours à ses premières amours!) A mint-hogy biztosíthatom magat arról is, hogy ha a növények képesek volnának helyeket cserélni, minden rothadt körte még a fán odafutna az egészségesnek, a pirosnak tözsomszédságába. Mert a rosznak mindig a legnagyobb vágya az, hogy jónak lássék. Igaz, hogy ez ritkán sikerül neki s talán épen azért, mert tüntetve simul a jóhoz.

Sorrendben haladva, most jön a második alkatelem, a diadaléret. Hiszen tudja miről van szó! Végigjártam maga előtt s magával egy szerepet, a mit én irtam. Ha bírálatot óhajtott hallani, kijelenthetem, hogy maga jobban bevált publikumnak, mint szereplőnek. Maga édesem abszolúte nem tud színt játszani. S engem ez is izgatott. Láttam, hogy alakításomnak nagy, óriási a sikere s ez a végtelékig fokozta játékedvettem. Előszedtem lomtáramból minden allúrt, a mit színinövendék korom óta felezedtem. És el kell ismernie, hogy különösen a nagy jelenetünket halálosan jól csináltam meg. S ha az öreg Duval, az ön papája kissé kisebb jellem, hát szép simán sikerült volna az egész dolog. Ha meggondolom, hogy ez az ur apósomma

Török csapatok Bulgáriában.

Konstantinápoly szeptember 10. Biztos forrásból arról értesülünk, hogy a hadügyi vezetés a Bulgária határán tanyázó csapatok parancsnokának kiadta a parancsot, hogy a jelenlegi holdas éjszakák egyikén **keljenek át Kelet-Rumélia határán s kerítsék be az adrianopoli kerületben garázdálkodó bolgár bandákat.**

A népfelkelők behívása.

Berlin, szeptember 10. Bistovából jelentik: A Balkán országok fenyegető magatartása folytán a szultán e hó 6-án iradót (rendeletet) bocsájított ki, melylyel **behívta a 32-40 év közötti népfelkelőket.**

A helyzetet szerfelett komolynak tartják. Demir-Capn mellett e hónap 6-án összeütközés történt a török csapatok és bulgár bandák között. Nyolc bandavezért megöltek. Ugyancsak Demir-Capn-nál merényletet akartak elkövetni egy török katonai vonat ellen, de a merényletet megakadályozták.

Török katonák vérengzése.

London, szeptember 9.

Smilewóból jelentik a Daily-Mail-nek: Monastirnak a törökök által való visszafoglalása borzasztó vérengzések között történt. Egy rendes katonából és basibozukokból álló nagy csapat támadt meg a városi, a házakat felgyújtották s a menekülő lakosokat leölték.

Több mint 200 embert gyilkoltak meg. A katonák számos gyermeket a tűzbe dobtak. Hetven asszonyt egy házba csuktak, a házat végigöntötték petrolummal s fel akarták gyújtani. A basibozukok azonban közbeléptek s megakadályozták a rémes tettet.

lett volna!... A vele való találkozásom óta nem szeretem az öreg urakat.

Hogy végezzek, rátérek arra a pillanatra, a mikor én, Gauthier Margit, megszedültem. Szégyeltem érte magamat mindig és röstelkedni fogok ezután is. Seha nem hittem volna, hogy urrá lehet fölöttem is a gyengeség. Ha ez a perenyi szédület el nem fog, maga sem tudta volna meg az igazságot. Azt tudniillik, a mit előbb is megirtam, hogy soha sem szerettem magat. Én el is felejtettem ezt az ügyet. — Ostobaság volt, ostobaság, ha mondom, az egész. De ha maga ennyi pihenés után, még mindig nem tudott feledni, hát-hát no jól van, kezdünk ujra valamit. De mindenesetre másképpen, mint a multkor. Ért engem, ugy-e? Csak komoly, csak emberekhez illő szerelem és semmi ábrándozás.

Előlegként legforróbb csókját küldi a maga Margitja.

U. i. Ha jön, este jöjjön, theára. És hozzon kérem magával egy kaméliát is. Tudja, nagyon szeretem ezt a virágot.

A levelet lemásolta: **G. Z.**

A válság.

— Távirati tudósítás. —

A válság ma egy pillanatra teljes stagnációba jutott. A király már nincs itt és 20-ika előtt nem is jön. Ezzel szünet állott be a válság személyes részében és legfeljebb annyit mondhatunk, hogy gróf Andrassy Gyula jelöltsége felett az akták még nem zárultak végleg. Tény, hogy Széll őt újból ajánlotta, de a király még nem nyilatkozott az ajánlásról.

Nyilván a legbelsőbb titkos tanácsos gróf Khuen ur még nem mondott véleményt erről a jelöltségről. Rossz nyelvek azt beszélik, hogy maga gróf Khuen hiúsít meg minden megbízást, mert minden ellenkező kijelentése dacára mégis megszeretne maradni a miniszterelnöki székből. A tárgyi rész ma nem mehetett előre, mert a számottevő poliitikusok szintén távol vannak és így nem lehet tudni, hogy a kormánypárt részéről felvetett pártközi értekezletnek mi lesz a sorsa.

Gróf Apponyi Albert ugyan Budapestre érkezett az interparlamentáris kirándulókkal, de ma csak vendéglátó gazda akar lenni és nem foglalkozik politikával; Wekerle elutazott — egyelőre Dánosra; — Kossuth Ferenc Tátrafüreden van és onnan csak szombatra érkezik haza; Széll még nem érkezett vissza Rátótól; Barabás Béla Kubik Bélánál vizitél; Polonyi Géza nyitrávamegyei birtokán tartózkodik és a többiek is szerte-széjjel vannak, úgy, hogy a mai nap során nem történhetett semmi döntés, de még előkészítő lépés sem; a délután az interparlamentáris vendégeké volt, úgy, hogy a mai nap teljesen meddő. holnap talán hozzáfognak a csomó kibozozásához.

Eddigél csak az a szándék van meg, hogy a király visszatérteig vagy általában tisztázzák a helyzetet vagy legalább a kormánypárt szénáját hozzák annyira rendbe, hogy valahára valaki legalább kabinetalakításra vállalkozzék.

Egyház és iskola.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Ertesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai templomban az istentisztelet következő időben fog tartatni és pedig: péntek este 6 órakor, szombaton délelőtt 9-től délután négy órakor, folyó hó 13-án, vasárnap „Szeluchoth“ hajnali 4 órakor, a többi „Szeluchoth“ napokon hajnali fél 5-kor. Köznapokon az esteli istentisztelet kezdete 6 órakor.

VIDÉK.

Vadállatias apa.

— Saját tudósítónktól. —

Fehértemplom, szeptember 10.

A hadgyakorlaton levő katonák közül többen, a kik Halek János földbírtokos házában voltak elszállásolva, hét-főn este a pincéből hangos jajgatást és nyöszörgést hallottak.

A katonák a gazdához mentek és megmondták neki, hogy mit hallottak,

mire az elsápadva, nagy zavarral hebegte:

— Semmi, ott nincsen semmi. Talán egy kutya vonított!

A gazda zavarra feltűnt a katonának, a kiket nem nyugtatott meg ez a válasz.

Mikor éjjel újra hallatszottak a panaszos hangok, akkor lementek a pincébe, a honnan a jajgatás hallatszott.

A pincébe rémes látvány tárult eléjük.

Rothadó szalmán, a falhoz kötéllel kötve, egy férgekkel és piszokkal tell leány feküdt. Mellette egy korsóba büzös víz és száraz kenyér.

A leányon dör és csont volt csak, arca kiaszott, mintegy halotté.

A katonák a bűz miatt egy perenél tovább ott sem maradhattak.

Azonnal értesítették a rendőrséget, a mely kiderítette, hogy a lelketlen apa a leányt, a mely édes leánya volt bezárta a pincébe és 10 év óta tartja ottan.

A leány panaszos hangját senki sem hallotta, mert a szomszédos házak nagyon távol estek.

A mikor a vadállatias apát kérdezték, hogy miért bánt el ily embertelen módon a leánynyal, azt válaszolta, kétegy volt, hogy csakugyan az ő leánya volt-e.

A rendőrség letartóztatta a gonosz apát.

Leugrott a vonatról.

— Saját tudósítónktól. —

Kun Miklós nickifalvi lakos — mint nekünk írják — Szegeden járt, a hol valami ügyes-bajos dolga akadt. Tegnap délután indult vissza Szegedről, mely alkalommal eszébe jutott, hogy Zsombolyán is volna még valami elintéznivalója. Elhatározta tehát, hogy kiszál Zsombolyán. A szegedi karcos azonban annyira a fejébe szállt, hogy utközben elaludt és csak akkor ébredt fel, a mikor a vonat már elhagyta Zsombolyát és Gyertyános-felé rohogott.

A mint észrevette, hogy túl van Zsombolyán, mámoros fővel nem sokat gondolkodott, hanem felszakította a kocsi ajtaját és leugrott a robogó vonatról. A vele egy kocsiiban utazó emberek, mindent elkövettek, hogy Kunt ettől a merész elhatározásától visszatartsák, de hiábaváló volt minden kísérlet, sőt éppen ez a jóakaratu aggodalom okozta vesztét, mert, a mint az ajtót felrántotta, hogy leugorjon, az egyik utitársa, hogy megakadályozza az ugrásban, utána kapott, megragadta a kabátja szélét, minek következtében Kun egyensúlyt veszítve, fejével bukott a vonatról és éppen a kocsierekkek közé esett, melyek teljesen összezúzták a szerencsétlenül járt embert.

A vonatot rögtön megállították és kivették a vonat alól az összezúzott holttestet, melyet aztán tovább vitték Gyertyánosra. A szerencsétlenül járt ember nagyszámú családot hagyott maga után.

Öngyilkos tiszthelyettes.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, szept. 10.

Páncél Armand tiszthelyettes és joghallgató, tegnap este öngyilkossá lett. Lakásán morfiumot ivott és mire orvost hívták, meghalt. A nagy adag morfium megölte.

A szerencsétlen fiatalember, a ki előkelő kolozsvári családból származott, szerelme kergette a halálba.

Zsidó létebe beleszeretett egy keresztény leányba, a ki azonban nem viszonozta szerelmét, először azért, mert Páncél még csak 22 éves volt, másodszer azért, mert nem akart zsidóhoz feleségül menni.

Páncél annyira szívére vette ezt, hogy inkább a halálba ment.

Öngyilkossága előtt egy levelet írt egy barátjának, a kinek mindezt elpanaszolta.

A fiatal öngyilkost holnap fogják temetni katonai pompával.

Gyilkosság Derecskén. Van Derecskén egy kétéas híru mulatóhely, a Lakatos Zsófi tanója. A perditák fészkeben a mult éjjel — mint tudósítónk jelenti — gyilkosság történt. Késő éjszaka négyen-öten beakartak menni a mulatóhelyre, azonban ott már vigan mulatozott egy Szilágyi Márton nevű legény, a ki nem akarta a többieket bebocsátani. Ezek után kivetették sarkából az ajtót s úgy rontottak be a helyiségbe, a hol egyikük egy fűtykőssel úgy vágta fejbe Szilágyi Mártont, hogy a legény összeesett és szörnyet halt. A többiek a már holt embert addig verték lécekkal, a míg a lármára többen berohantak s ártalmatlanná tették az őrzőgöket. A legények: Zöld Lajost, Szabó Sándort, Temesik Pétert és Nagy Imrét bekisérték a járásbíróshoz.

Hat ember tűzhalála. Kapuvártól jelentik, hogy Eadréd községben tegnap délután nagy tűz pusztított, a mely a fél községet elhamvasztotta. Sajnos, emberáldozat is volt. Négy gyermek és két asszony égett össze a lángok között, mert nem tudott idejekorán kimenőkülni.

Összeégett gyermek. Derecskéről írja tudósítónk; Karajos Róza földmívelő asszony krumplit ásni ment az ugynevezett Szélekertbe. Magával vitte három éves kis lányát is, a ki déltájban a csöszház konyhájába ment. Pár perc múlva keserves sirást hallott. Oda rohant s a kis leányt lángokban találta. A gyermek ruhája a patkán levő parázstól tüzet fogott s mire az anyja odaért, már annyira összeégett, hogy pár óra múlva meghalt. A vizsgálóbíró elrendelte felboncolását s a gondatlan anya ellen megindította az eljárást.

SZÍNHÁZ.

A színházi-bizottság ülése

Debrecen, szeptember 11.

A színházi-bizottság tegnap délután Kovács József polgármester elnöklésével ülést tartott. Szerződésügyi és adminisztratív ügyeket tárgyalt. A tagok élénk érdeklődést tanúsítottak a napirendre kitűzött tárgyak iránt, de a gyűlés mégis simán, minden emóció nélkül folyt le. Tudósításunk az ülésről a következő:

Jelenvoltak.

Az ülés délután négy órakor kezdődött.

Jelen voltak: Kovács József elnök, Veesev Imre, Oláh Károly színházi felügyelő, Lengyel Imre, Komlóssy Dezső, Fejér Ferenc dr., Tóth István, Márk Endre, dr. Vargha Elemér.

Szerződésügyi ügyek.

Oláh Károly színházi felügyelő terjesztette elő az ülés megnyitása után a szintársulat névsorát. Uj tagok: *Ráthonyi Tilla* énekesnő, *Ardai Ida* vigjátéki anya, *Székely Ilona*, *Csiky László* apaszínész, *Nagy János* szerelmes színész. Jelezte egyben Oláh Károly, hogy *Felhő Rózsi* 1904. virágvasárnapjától kezdve *Zilahy Gyula* ar. di szinagazgatóhoz szerződött. Utódja *Rózsi Lili* lesz, a ki az idei színházi szezonban több ízben fog vendégszerepelni.

A bizottság a betérjesztett névsort beható elbírálásban ezuttal nem részesíthette, mivel a szerződötetett uj tagokat még nem ismeri. A régiekre vonatkozólag pedig már véleményét mondott. Hangok emelkedtek a népszínmű énekesnői szerepkör hiánya miatt — de ugy erre, mint az uj tagokra nézve a bizottság a következőkben állapodott meg.

A betérjesztett névsort egyelőre tudomásul veszi. Felhívja azonban a szinagazgatót, hogy az ujonnan szerződötetett tagokat október első felében lehetőleg többször játszassa, hogy a bizottság véleményét alkosson képességeik felől. Egyben kötelezi magát a bizottság, hogy ezeket az előadásokat tömegesen látogattja.

Felhő Rózsi elszerződését a bizottság tudomásul veszi s helyesli, hogy utódját az igazgató vendégszerepeltetni fogja.

Átalakítások.

A városi tanács véleményét kér a színházban végzendő átalakításokról. *Oláh Károly* terjesztette elő a tanácsi átiratot. Jelzi, hogy különösen a páholyok butorzata rozoga. Mielőtt a bizottság ennek a tárgyalásába belfogna, nem hallgatja el azt az ajánlatot, melyet neki tettek. Egy színházi ember, a kit nem nevezhet meg, ajánlatot tett előtte, hogyha a színházat 10 évre adná neki bérbe, ugy ő, a színház nézőterére szükséges átalakításokat 40—50 ezer forint költségig maga végzetné. A bizottság az ajánlat tárgyalásába ezuttal nem ment bele.

A páholyok butorainak berendezésére azt határozta a bizottság, hogy az idei szezonban még nem készíthet költségvetést, hagyja az egész dolgot akkorra, a mikor a teljes belső átalakítás szóba kerül.

Dr. Fejér Ferenc felhozta, hogy a színház földszinti nézőterének két kijárata nem elég. *Tóth István* javasolja, hogy a zenekarból nyissanak ki két új kijárót. *Acéi Géza* ezt inpraktikus dolognak mondja. A bizottság erre vonatkozólag nem határozott.

Dr. Fejér Ferenc egyik helyi újság cikkéről tesz említést, a mely a karzat rozoga állapotáról írt. A város hivatalos szakértője, *Acéi Géza* kijelenti, hogy ez híresztelés *alaptalan*. A karzat teljesen jó állapotban van.

Oláh Károly: A mult esztendőben javították a karzatdeszka padlóját. Akkor meg leti állapítva, hogy a gerendázat teljesen jó, veszedelem nem fordulhat elő. Mégis, hogy a közönséget megnyugtassa, a bizottság elhatározta, hogy legközelebbi ülését a színházban tartja meg, a mikor is egy a karzatot, mint a villamos világitás berendezését is meg fogja vizsgálni.

Makó Lajos kérelme.

Makó Lajos szinagazgató egy beadványában két dolgot kér a tanácstól: 1. Engedtettsék meg neki, hogy a bérlet-szünetes napot vasárnapról más napra helyezze át. 2. A színházi szezonat május 1-től június 1-ig tetszésszerűn napon fejezhesse be.

Oláh Károly az elsőt, a bérlet-szünetes napok áthelyezését pártolja, de a második kérelmet elutasítaná. És pedig azért, mert szerződésügyi kötelessége a szinagazgatónak május 12-én már Nyiregyházán játszani.

Fejér Ferenc: Ha már annyi mindent kívánunk a szinagazgatótól, az ilyen kisebb kérelmet teljesíteni kell.

Kovács József elnök hasonló értelemben szólalt föl.

A bizottság végül kimondta, hogy az első kérelmet teljesíti, a másodikat megtagadja.

Páholy ügyek.

Aron Jenő azt kéri a bizottságtól, hogy apjának, néhai Aron Jenőnek páholyát, mint jogutódot, ruházza rá. A bizottság a kérelmet teljesítette.

Fejér Ferenc dr. azt indítványozza, hogy azon bérlőktől, akik a bérlet összegét szeptember 25. illetve január 15-ig be nem fizetik, bérlői jogukat vonják meg. A bizottság ezt egyhangulag elfogadta. Ebben látja ugyanis a páholybérletek ügyét rendezve.

Az ülés ezzel véget ért.

Fázik a társulat. Máramaroszi-gegen nyaraló színtársulatunkra már beköszöntöttek a hűvös esték. A levegő estére mindig úgy lehül, hogy olykor estén már felfér a téli kabát is. A vándortanyán didergők vágnak is a melegebb debreceni otthon után, annyival is inkább, mert a társulat nagyrésze betegeskedik s alig van közöttük, a kinek legalább náthája ne volna. Azzal vigasztalják magukat, hogy a fázós napok nem tartanak sokáig, hiszen jó két hét múlva már Debrecenben lesznek mindannyian.

Vendégzereplés. Színtársulatunknál kedden vendégzerepelt Kiss Árpád vidéki színész. A vendég Gorkij *Ejjeli menedékhely*-ében, Szatint játszotta; intelligens, értelmes színész, de egyéb tulajdonai miatt nem érvényesülhetett.

Garasos alispán. Niobe. A héten erre a két darabra ismét telt ház közönsége tapsolt a debreceni színtársulatnak. A Garasos alispán tetszett, az előadás is sikerült volt. A címszerepet jelszerű játszotta Sebestyén, míg a többi főbb szerepekben Csige Ilonka, Ebergényiné, Iványi és Pataky tüntek ki. *Niobe* előadása hasonlóan telt ház előtt folyt le. Taps és ujjazás volt bőven, majdnem minden énekszámot megismételték a közönség. A mek-mek dalt Felhőnek és Krocsernek hatszor kellett megismételniük. Mellettük nagyobb sikere volt még K. Hegyi Lilinek és Mezeynek.

UJDONSÁGOK.**Sertéskonzumvásár Debrecenben.****A hentesek és mészárosok mozgalmá.**

Debrecen, szeptember 11.

A debreceni ipartestület hentes- és mészáros szakosztálya tegnap délután négy órakor népes ülést tartott, melyen a lapunkban nemrég körvonalazott érdekeik orvoslásának módjait vették alapos tárgyalás alá. A gyűlésről, melyen Tóth Kálmán elnökölt, a következő tudósítás ad számot:

A gyűlés első tárgya a henteseknek azon követelése volt, hogy a városi tanács mielőbb nyissa meg a heti és országos vásárokat. Az az anyag, a mit Debrecen egyedül vet a helyi piacra, korántsem elegendő hentesiparunk számára.

Ezután következett a szerkesztendő memorandum legfontosabb tétele: A városi tanács hasson oda, hogy a *miniszter sertés-konzumvásárt létesítsen, illetve engedélyezzen Debrecenben.*

A sertés-konzumvásártér szükségessé voltát a következők illusztrálják:

Eddig és ma a henteseknek vidékre kellett utazniuk, hogy sertéseket szerezzenek. Az ezzel járó sok költség okozta azt, hogy Budapesten olcsóbban kaphatók a hentesipari produktumok, mint nálunk. A debreceni hentesek éppen ezért el vannak zárva attól, hogy cikkeiket Debrecenben kívül is jövedelmezően hozhassák forgalomba. Sőt a vidéki beszerzés lassúsága és költséges volta annak is gátat vet, hogy a 70,000-nél több lelket számláló Debrecen elláthassék szükségletével. Így utóljára az a képtelenség állhat elő, hogy a *debreceni közönségnek hentesipari dolgokért idegen helyekre kell fordulnia.* Debrecen közönsége nyáron 500, télen 2500 sertést igényel hetenkint. Ennyi készletet mai viszonyaink között, pláne a sertésvész mániája idején, előteremteni nem lehet. S hol van még ekkor a külföldi kivitel, mely henteseinknek eddig kitűnő jövedelmi forrásuk volt.

A konzumvásár létesítése esetén a vidékiek azonnal és közvetlenül a fogyasztási vásárra hozhatnák, hazulról is „Debrecen, konzumvásár” irányítással, sertéseiket. Biztosan és költség nélkül küldhetnék ezeket arra arra a piacra, hol sertésük feltétlenül elkél. Viszont henteseinknek sem kellene hetekig s egész éven át sertés után szaladgálniuk. A konzumvásár célja: azonnali felhasználás, gyors levágás, a mi azt is eredményezhetné, hogy sertésvész esetén az illető közönség sertéstulajdonosai a zárlat elrendelése előtt és idején is küldhetnék vészmentesnek által állatjaikat Debrecenbe, hol az elkelt sertés azonnal levágás alá kerül.

A henteseknek még egy, szintén figyelemreméltó kérésük az, hogy a marhák levágása után kirovandó fogyasztási adót ne a városban levő hivatalnál, hanem künn a vágóhídon fizethessék le. Nagyon méltányos ez a kívánság, ha figyelembe vesszük, hogy a hentéseket erősen gátolja ez a sertések gyors levágásában.

A többi kívánság, mely a memorandum foglaltatik, másodrendű dolog. Első és főszükséglet a konzumvásár létesítése képezi. Ez az intézmény Debrecen közgazdasági életére előre beláthatatlanul jelentős hatással volna. A városi tanács, mely még e héten megkapja az emlékiratot, a városnak elsőrendű érdekeiben jár el, ha a kormányánál minden tekintélyt latba veti, hogy a debreceni sertéskonzumvásár még ez év folyamán létesülhessen. Iparosaink s a fogyasztó közönség ekként sokat nyerne a vásárállandóságával.

A Teleky-utcai revolveres dráma.**Vizsgálat. — Boncolás.**

Debrecen, szeptember 11.

Megdöbbenéssel tárgyalták tegnap városzerte azt a véres szerelmi drámát, a mely a Teleky-utca 94-ik számú ház udvarán folyt le és a melynek Gál Jánosné eseti áldozatul. Különösen a Teleky-utca környékén keletett nagy izgalmat az

eset s a lakosok alig tudtak hatása alól szabadulni. A szerelmi dráma újabb részleteiről tudósításunk a következők:

A gyilkos Debreceni Lajos az elmúlt éjszakát a rendőrség börtönében töltötte. Nyugtalanul vergődött kemény fekhelyén s egész éjszaka sirt. Reggel 9 órakor vezették fel Végh Gyula h. rendőrfőkapitány elé, a ki rögtön ki is hallgatta.

Debreceni Lajos, mint már megirtuk, alacsony termetű, igénytelen külsejű ember. Az arca erősen megsápadt. A nagy izgalom, a lelkiismeret furdalás teljesen összatörték, s az a sok sirástól kidagadt, vérvörös lett. A míg Végh Gyula kihallgatta, folytonosan kezeit tördelte, sirt és jajgatott.

Kihallgatása során előadta, hogy tettét nem előre megfontolva követte el. Őt év óta folytatott viszonyt Gál Jánosnéval, a kit szeretett. Az utóbbi időben azonban meggyőződött, hogy az asszony nem csak az urát, de őt is megcsalja. Ez mód nélkül felháborította. Mikor tegnapelőtt este az Arany János utcáról elindult vele, folytonos szemrehányásokat tett neki. Az asszony durván válaszolt s mire a Teleky-utcaba értek, Debreceni annyira felbőszült, hogy revolverét előrántotta s kétszer egymásután rálőtt az asszonyra.

— Az első lövés után, vallotta Debreceni elvesztettem öntudatomat. A mi aztán következett, arra már nem emlékezek.

Ezzel a vallomással azonban ellenkezik a gyilkos azon viselkedése, a melyet a véres tett elkövetése után tanúsított. Akkor ugyanis szinte hidegvérrel kiáltotta:

— Én vagyok a gyilkos, fogjanak meg!

Végh Gyula ezután kérdést intézett hozzá, hogy honnan vette a revolvert. Erre Debreceni azt felelte; hogy évekket ezelőtt kapta öccsétől. Mindig magával hordta, mert sokszor éjjel járt szolgálatból haza.

A vallatás végén Debreceni ismét sirva fakadt.

— Behalózott, megcsalt, zokogta keservesen. Verje meg az Isten!

Szentpály Béni dr. rendőrorvos tegnap délelőtt megvizsgálta Debreceni Lajos és úgy találta, hogy nem normális agyu ember. Kihallgatása után átkísérték a kir. törvényszék fogházába.

Gál Jánosné tegnap délután négy órakor boncolták fel dr. Isó és dr. Láng törvényszéki orvosok. A boncolásnál jelen volt Szabó József vizsgálóbíró-segéd is. A boncolás megállapította, hogy Gál János három golyó érte. Mind a három lövés feltétlenül halálos volt. A két orvos a boncolásról jegyzőkönyvet vett fel.

* **Személyi hírek.** Böhm Ferenc, a Magyar Osztrák Bank igazgatója Debrecenben időzik. — Lits Gyula országgyűlési képviselő tegnap Debrecenben időzött. — Farkas Antal kanonok, pápai praefectus a fővárosból Debrecenbe érkezett. — Klein Ödön miniszteri osztálytanácsos, a miniszterelnökség sajtóosztályának főnöke Debrecenbe érkezett.

* **Ünnep a g. katolikusoknál.** A gör. kath. egyház ma ünnepli a Keresztelő János fölvételének emléknapját, mely alkalomból a helybeli gör. kath. kápolnában az istentiszteletek a vasárnapokon szokásos sorrendben fognak megtartatni.

* **Szabadságon.** Erdélyi István rendőrkapitány, a bűnügyi osztálynál a kihágási ügyek vezetője, egy havi szabadságát tegnap megkezdte. Távolléte alatt Orosz László rendőrfogalmazó helyettesíti.

* **Összezúta a vonat.** Sulyos természetű baleset történt tegnap délelőtt a vasuti pályaudvaron. A szerencsétlenség áldozata egy Kozempel Mihály nevű kocsirendező, a kinek jobb karját az összeütköző vasuti kocsik összezúzták. Kozempel Mihálynak, mint kocsirendezőnek veszedelmes foglalkozása van, mely rendkívül óvatosságot és figyelmet igényel, mert folyton az életével játszik. Tegnap is rendes munkájával volt elfoglalva, egy tehervonat összeállításával. A tolató mozdony egyik kocsit a másik után taszította arra a vágányra, a hol Kozempel ezeket a kocsikat egymáshoz kapcsolta. Egy ilyen összekapcsolás alkalmával jobb keze a kocsit két ütközője közé került és azt borzalmasan összeroncsolta. A szerencsétlen embert kiszállították a kórházba, hol dr. Csikos műtőorvos vette kezelés alá.

* **Vendéglősök küldöttsége.** A magyarországi vendéglősök most Temesváron országos kongresszust tartanak. Ezen a kongresszuson a debreceni vendéglős-partársulat is képviselti magát. A küldöttség Hauer Bertalan, Erős Jakab, Ottó Sándor, Kemény János, Markus Jenő, Német András, Lókody András tagokból áll, a kik az egyesület ügyésze dr. Abraham Dezsővel tegnap utaztak el a kongresszusra.

* **Gyermekek fosztogatója.** A közbiztonságra rendkívül veszedelmes alakot kutat már hosszabb idő óta sikertelenül a rendőrség. A veszedelmes alak különös előszeretettel fosztogatja az apró 4—6 éves gyermekeket, a kiket pénzzel vagy különféle édességekkel magához csal s azután kifosztja. A rendőrségen számos polgár emelt panaszt az ismeretlen fosztogató ellen, a ki gyermeküket fülbevalójától, gyűrűjétől vagy nyakláncától fosztotta meg. Tegnap délelőtt Schwéd Márton Arany János-utcai lakos kis leánykáját arany nyakláncától fosztotta ki, már másodizben. Először fülbevalóját rabolta el. A rendőrség fáradozásai nem vezettek eredményre, az ismeretlen fosztogató nem kerül horogra.

* **Feloldott zárlat.** A földmivelésügyi miniszter a debreceni 1, 2, 3, 6, 7, 8. és 9-ik kerületet a zárlat alól feloldotta.

* **Az urikocsisok versenydíjat kérnek.** A Debrecenben nemrég megalkult Urikocsisok szövetsége azzal a kéressel fordult a tanácshoz, hogy a közeljövőben rendezendő versenyére adjon a város díjat. A városi tanács ma foglalkozott ezzel a kéressel és hosszas

vita után úgy határozott, hogy a közgyűlésre bizza a határozatot, de előbb kikéri a jogügyi-bizottság határozatát.

* **Kedvezményes utazás a fővárosba.** A kereskedelemügyi miniszter, a magyar királyi technológiai iparmuzeum gépkiallításának hasznosítása céljából kedvezményes vasuti jegyek adását határozta el, azok számára, a kik a kiállítást megtekinteni óhajtják. A kedvezményt csak iparosok vehetik igénybe és csak azon esetben, ha tízes vagy ennél nagyobb csoportokban utaznak. Jelentkezni lehet néhány napon belül még az ipartestületnél. A kedvezmény szerint III. osztályu jeggyel másodosztályon, III. osztályu féljeggyel pedig harmadosztályon lehet a fővárosba utazni.

* **Marhazárlatok a megyében.** A földmivelésügyi miniszter Debrecennek zár alatt lévő területeit a zárlat alól feloldotta. — Nánás várost és kerületét is feloldották a száj és körömfájás miatt elrendelt zár alól. — Tiszacsegén a lovak között rühkór ütött ki. A vizsgáló zárlatot elrendelték.

* **Magyar nevek.** Schwarz Sándor és Schwarz Ferenc nyiregyházi lakosok, valamint kiskorú gyermekeik belügyminiszteri engedéllyel „Szegő“-re magyarosították nevüket.

* **Megőrült leány.** Nagy néptömeget csődített össze tegnap reggel egy fiatal leány, a ki feltűnő viselkedésével vonta magára a figyelmet. Rendetlen ruházattal, céltalanul bojongott a Teleki-utcán s hol az egyik, hol a másik oldalra szaladt. Mindenkit feltartóztatott utjában s sebes érthetetlen beszéddel kérdezt tőle valamit, majd megragadta és rázni kezdte, azután ordítva elfutott. A különös viselkedésű leányt a rendőrök üzőbe vették s az Iparbank palotája előtt elfogták. A rendőrségen megállapították, hogy Szabó Zsuzsánnának hívják, cseledeleány, a ki üldözési mániában szenved. Kiszállították a kórház megfigyelő osztályába.

* **Rablás.** Kovács Antal nagyboesköi lakos vonaton utazott Püspökladányba. A mint az állomásnál kiszállott, két ember csatlakozott hozzá, a kik szállást és vacsorát ígérve neki, elcsalták az 500 méternyire eső gödrökig. Itt letépték Kovácsot és agyonszurással fenyegetve 800 korona készpénzt elrabolták. A csendőrség Varga Balázs és Varga András személyében nyomozta ki a tetteseket, kik a rablást beismerték.

* **Kellemetlen névcsere.** Kellemetlen helyzetbe sodorta Papp Mihályt született Cseke Erzsébetet egy tévedés, melyet a csendőrség követelt el. Egy Cseke Erzsébet, mint tegnap már megírjuk, Ujfehértórol nagyobb mérvű lopás elkövetése után megszökött. A csendőrség értesülvén az esetről Papp Mihályt, a ki leány nevén szintén Cseke Erzsébet kereste fel. A tévedés a rendőrségen derült ki, a hol már a valódi Cseke Erzsébet is ott volt s a kit a rendőrség tartóztatott le. Természetesen Papp Mihályt azonnal eleresztették.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Farkas Károly ev. ref. 86 éves szegényházi ápoló, özvegy Bajdó Jánosné ev. ref. 70 éves kofa, özv. Kiss Jánosné ev. ref. 61 éves kisbirtokosnő, Rubin Névtelen izr. 3 napos, Nyika János gör. kath. 73 éves napszámos, Veres Mária ev. ref. 59 éves takarítónő, Morvai Ferenc ev. ref. 62 éves gózmalmi felügyelő, Nagy Imre ev. ref. 18 éves, Labonc Mária ev. ref. 8 hónapos.

* **Tűzek.** Füstet Ódón nagyháti bérletén tegnap két kazal szalma és ugyanannyi török égett le. A kazlak 40 méter hosszúak voltak. Az összes kár 3600 korona, mely biztosítás folytán megtérül. — Nádudvaron, a Schönfeld Rezső tanyáján is tűz volt a héten. Leégett 1200 korona értékű árpa és szalma. Schönfeld tanyáján 1901. év óta minden évben volt természetűz.

* **A „Karikás“ élc lapban közölt Komáromi M. hirdetésébe sajtóhiba eszczott; hangszerkészítő műtermét október 1-től, helyezi Piac-utca 41. szám alól József kir. herceg-utca 2. szám alá. (Bikaszálloda mellé.)**

* **Egy jó családból való fiu tanuló felvétetik,** Rosenberg Adolf özvegye és Fia szállító cég üzletében.

* **Egy doboz linoleum 70 krajcár** Tóth Kálmán fűszerüzletében.

* **Érteimes fiatalember,** mint tanuló felvétetik Horváth óraművesnél (Hutvan-utca 2.) Hol magasabb képzettséget nyerhet szaktechnikában és iparművészetben, theorice miut praktike.

TÁVIRATOK.

A király utazása.

Bécs, szeptember 10. A király szombaton a galiciai hadgyakorlatokra Lembergbe utazik, honnan csak a jövő héten esőtörtökön fog Bécsbe visszatérni.

Válság.

Budapest, szeptember 10. A király elutazásával a politikában esend állott be. A helyzet egyformán változatlan és aggasztó. Héderváry felhasználván a politikában beállott esendit, magára hagyva a pártot, birtokára utazott, honnan csak szombaton fog visszatérni. A szabadelvűpárton teljes a zavar. Tanácstalanul állanak a krízissel szemben s el sem tudják képzelni a kibontakozás lehetőségét. Legnagyobb részük Apponyiban látják a jövő emberét, mint a ki egyedül képes arra, hogy a zátonyra jutott hajó kormány kerekét kezébe vegye s az ország hajóját biztos vizekre vezérelje. A szabadelvűpárton örömmel látnák a pártközi konferencia létre jöttét, mely nagyban segítené a válság megoldását. Száll és Wekerle holnap Budapestre érkeznek, hogy együttes erővel munkálkodjanak a kibontakozás lehetőségén.

Az első konfiskálás Belgrádban.

Belgrád, szeptember 10. A Narodni Listi elkoobozása az első konfiskálás az uj érában. Az uj sajtótörvény szerint lapok elkoobozhatók ugyan, de a konfiskálást a törvényszéknek két nap alatt jóvá kell hagynia. Ez most nem történt meg.

Belgrád, szeptember 10. A tegnap elkoobzott felhívásban a tisztetek felpanaszolják, hogy a viszonyok tarthatatlanok, mert az előléptetésnél az lett a döntő szempont, hogy kik tartoztak az özszeesküvők közé. A hadsereget ma már nem felülről, hanem alulról kormányozzák. A tiszt-

kar egyenruháját vérfoltok mocskolják be s a király minden ukázát előbb arra nem hivatottak megbírálják. A tisztikar végül kijelenti, hogy csak négy felhívást koboztak el, holott százával forognak közkézen az országban a csatlakozásra buzdító felhívások.

Interparlamentáris konferencia tagjai Budapesten.

Budapest, szeptember 10. Az interparlamentáris konferencia Budapesten időző tagjai tegnap megtekintették az országházat. Apponyi fényesen kivilágított házban fogadta őket s az épület összes terméin végig kalauzolta őket, a büfében pedig theát szolgáltatott felrészükre.

A cár Rómában.

Róma, szeptember 10. A Tribuna közli, hogy Miklós cár e hó 24-én Rómába érkezik s három napig marad ott. A cár tiszteletére katonai csapatszemle lesz, a Kapitóliumon diszünnepet rendeznek.

Szociáldemokraták vizsgálja.

Lipcse, szeptember 10. A szociáldemokrata „Volkszeitung“ dr. Mehring Ferenc tollából heves támadást közöl Harden és a „Zukunft“ ellen, a ki lelkesedett látszólag Bismarckért, de mindig szociáldemokratának hirdette magát s a szociálista vezéréket, Bebel, Liebknechtet így megnyerte a „Zukunft“ munkatársaiul, megtevesztvén őket. Mehring ekké fölötté kompromittáló Hardentre nézve.

Az elzárt szerb tiszték.

Belgrád, szeptember 10. A Nisben internált tisztakat ma lakásaikról várfogságba kísérték.

Belgrád, szeptember 10. Dr. Velieskovics Mihályt, Sándor király volt udvari orvosát letartóztatták. Velieskovics a királyi pár meggyilkolásakor Karlsbadban volt.

A bosnyák adlátus lemondása.

Szerajevó, szeptember 10. Báró Kutschera polgári adlátus benyújtotta állásáról való lemondását s kérvénye már a kabinet-irodához érkezett. Báró Kutscherát ideiglenesen báró Benko helyettesíti, utódja pedig minden valószínűség szerint Horowitz közös pénzügyminiszteri osztályfőnök lesz.

A cár és Nikita találkozása.

Róma, szeptember 10. A „Tribuna“ megcáfolja azt a közleményt, a mely azt újságolta, hogy Nikita fejedelem Rómában találkozni fog a cárral.

Klerikálisok és keresztény-szociálisták.

Innsbruck, szeptember 10. Salzburg, Brixon és Trieszt püspökei közös páztorlevelet bocsátottak ki, a melyben felszólítják a klerikálisokat és a keresztény

szociálistákat, hogy fogjanak össze s egyértelműleg járjanak el programjuk érdekében.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kártérítési pör a kinstár ellen. Még a múlt évben történt, hogy a bíróság Umráth Adolf foglalkozás nélküli pincért lopás büntette miatt jogerősen hat hónapi börtönre ítélték el. Az igazságügyminisztérium intézkedése folytán az elítélt büntetését a budapesti alkotmány-utcai törvényszéki fogházban töltötte ki. Itt megengedték, hogy Umráth a fogház udvarán foglalatostkodjék és egyidőben szénlapátolás volt a munkája. Munkaközben egyszer aztán megtörtént, hogy a szén a szénport oly erővel csapta a szemébe, hogy az elítélt súlyos szem-bajt kapott. Most, hogy Umráth büntetését kitöltötte, a szembaj miatt a hatóságot teszi felelőssé és 6000 korona erejéig kártérítési pört indított a kinstár ellen. A bíróság az érdekes pörben ma kihallgatta dr. Eötvös József törvényszéki orvost és Kisfaludy Lászlót a fogház gondnokát.

§ Gondnokságok. A debreceni kir. törvényszék Gonda Zsuzsanna mikespérsi lakost, a nyirgyházi törvényszék Harmati Péterné nyirboghányi lakost gondnokság alá helyezte.

HIREK.

Éjjeli posta.

Nagystilű bandita.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Az öt világrésznek talán nem volt olyan híres banditája, mint az a John Larney nevű hazátlan gentleman, a kit 96 éves korában letartóztattak Baltimoreban. A derék betörő igen gazdag ember, van mintegy félmilliót érő vagyona, melynek minden garasát a mesterségével kereste. Cleveland mellett a Canadában szép birtokai vannak. Larney nagyon érdekes ember: már a születésének körülményei is regényesek.

Egy hollandi személyszállító gőzös fedélzetén az Ocean kellő közepében született. Mint 10 éves gyermek kezdte meg pályáját, akkoriban leánynak öltözve a new-yorki utcákon gyufát árult, a ki vele szóba állt, annak kilopta pénzét a zsebéből. Saját állítása szerint némely napon 2000 dollárt lopott össze ekként. A polgárháboru alatt különösen módját találta a pénzszerzésnek. Tudniillik önkéntesnek vétette fel magát átvette a foglalópénzt s aztán tovább állt — más ezrednél jelentkezni.

Igy 93 ezrednek volt a katonája, de egynök sorában sem harcolt. 33 esztendő korában már tizenegy esztendő töltött el életében különböző börtönök falai mögött. 1882-ben három cimborájával fényes nappal kirabolta az illinoisai bankot. Tíz évre ítélték el e miatt, de alig jutott szabadságra, máris újabb bizonyoságot adta fáradságtan vállalkozási kedvének. Ismét bankot rabolt meg és fényes nappal. Ezt a csinyt a következő módon rendezte. Ő maga a pénztárossal beszélgetett, egyik cinkostársa egy hírlappal eltakarta a pénztáros tekintetét, egy harmadik bandita pedig felkapta a pénztári asztalon levő 15,000 dolláros bankócsomagot és eliramodott vele.

Ehez hasonló esetek tartikják Larney életét. Az érdekes gazember e mellett kétlaki is volt. Sytan név alatt tisztességes családi életet élt s ismerősei is sejtették, miért szokott néha több esztendőre ismeretlen helyre eltűnni.

× **Magyar házassági szédelgők külföldön.** (Éjjeli express tudósítás.) Németország lapjaiban időnkint megjelennek azok a jól ismert apróhirdetések, a melyekben milliós hozományyval bíró árvák és fiatal özvegyek keresnek megfelelő férjet. A csábító hirdetésre jön is válasz s mindegyik válasz balekot szerez egy „vállalat“-nak, a melynek mint a berlini lapok írják, Magyarországon van a székhelye. A központja Budapesten van a hol valami Kemény és egy Fellner Armin nevű vállalkozó intézik az ügyeket; van azonkívül az intézetnek még Jászberényben is fiókja, a hol egy Schreiber nevű ember dolgozik. Ha valaki ennek a társaságnak a hálójába kerül, abból mindenféle címen pénzét szednek ki, a nélkül, hogy azt a milliós árvát valaha látná. A berlini I. számú államügyészség most megtette a lépéseket ezen házasság közvetítők ellen.

Intézeti leány és fiu kelengyék

az intézeteiktől kapott előírás szerint készen kapható és megrendelhető

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

czég

fehérnemű osztályában.

Debreczen.

Kistemplom-bazár.

Uradałmi tea vaj

1 kiló 1 frt 20 kr., naponta friss minőségben kapható. Tisztelettel

Deutsch Lajos

Piacz-utca 38. szám.



Szépírási tanfolyam!

Ami meglepő, mondhatni bámulatos siker, melyet kiváló módszerem által a szűnőd alatt rendezett szépírási tanfolyamon elérni szerencsés voltam, amennyiben rövid 15—20 óra alatt a legrosszabb írást is minden irodának diszére való gyönyörű írássá mintegy átvarázsoltam — arra indított, hogy f. hó 10-én újabb tanfolyamot nyissak. Szépíráásra kivétel nélkül mindenkinnek van szüksége. A szép- és diszírás nemcsak elsőrendű keresetforrás, hanem azonkívül a műizlésnek is kiváló fejlesztője. Ezerekre menő tanítványaim első sorban gyönyörű írásnak köszönhetik gyors haladásukat. A beiratások, melyek önként jelentkezők folytán már megkezdődtek, naponta folynak 11—12. Piacz u. 58. sz. a bankpalotában II. emelet. Tandij 20 korona. Tanórak: férfiak részére délelőtt, nők részére délután. Kereskedők és iparosok felváltva az esti órákban, tanulók és akadémiái hallgatók pedig vásár- és szűnapokon nyernek oktatást.

Zalai Márk,
tanár.

7730|1903 kü.

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni kir. ügyészség felügyelete alatt álló debreczeni kir. törvényszéki és hatósága területén fekvő h.-bőszörményi, hajdunánási, hajdusoboszlói, derecskei és püspökladányi kir. járásbírósi fogházakban a letartóztatottak, továbbá a fogházak területén kívül eső füztelepekre vagy más helyekre, külső munkára kiküldött foglyok rendes ételmezésének, valamint a betegek számára orvosi rendelvény alapján kiszolgáltató étadagok és élelmi szereknek az 1904. évi január hó 1-ső napjától kezdődőleg 1 évre, esetleg ugyanezen naptól számítandó egymásután következő 3 évre leendő biztosítása iránt a debreczeni kir. ügyészség hivatali helyiségében (törvényszéki palota) az 1903. évi szept. hó 28-ik napján, délelőtt 10 órakor zárt írásbeli ajánlati tárgyalással egybekapcsolt nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni.

Miről vállalkozni kívánók azzal értesítetnek, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, az alábbiak figyelembevételével szerkesztett ajánlataikat az árlejtés megkezdéséig alulírott királyi ügyészségnél nyújtsák be, később érkező ajánlatok, valamint utóajánlatok el nem fogadottnak.

Az árlejtési feltételek alulírott kir. ügyészség hivatali helyiségében közszemlére lévén kitéve, azok bármikor megtekinthetők vagy másolatban megszereshetők, tájékozással megjegyztetik, hogy egy adag főtt étel kikiáltási ára 20 fillér, 56 dekagram fekete kenyér kikiáltási ára 11 fillér, tehát egy rendes étadag (1 adag főtt étel, 56 dekagram fekete kenyérral) kikiáltási ára 31 fillérben állapított meg.

Árlejténi szándékozók tartoznak az árlejtés megkezdése előtt 1400 koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni, hasonló vagy bármely más vállalatnál letétben őrzött biztosítékra való hivatkozás figyelembe nem vétetik.

Az írásbeli ajánlatok zárt borítékban adandók be s azokhoz a bánatpénzül megállapított 1400 korona vagy készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban feltétlenül melléklendő.

Ajánlattevő által ajánlatában világosan kiteendő, hogy azt az 1904. évre, csupán egy évre avagy 1904-1906. évekre, tehát 3 évre szóló rábélémezés biztosítása iránt nyújtotta-e be? S kifejezetten megemlítendő, hogy az árlejtési feltételeket ősmervén, magát azoknak aláveti.

Az ajánlatban a rendes étadagra vonatkozó ajánlati összeg, valamint a betegek részére is külön rendelethez szolgáltatandó ételekre és italokra nézve, a számvevőileg megállapított piaci árjegyzékben feltüntetett árakhoz viszonyított százalék leengedés, mennyi-

sége számokkal és betűkkel külön-külön tisztán és világosan tüntetendő ki.

A kir. ügyészség előtt ismeretlen vállalkozók előéletük és vagyoni viszonyaik tekintetében magukat hatósági bizonyítvánnyal tartoznak igazolni.

Debreczen, 1903. szept. 7-én

Dr. Udvarhelyi Dezső,
kir. alügyész.

Vasut-, dohány- és waggongyárosok 10%
engedményben részesülnek.

== Felhívás! ==

Alkalmat akarunk nyújtani a n. é. közönségnek, hogy szükségleteit jutányosan fedezhesse, midőn is az egy tömegben megvásárolt és alatt jelzett áruikat, a még soha nem létezett kedvezményes árban megvételre ajánlunk, u. m.:

Kitűnő férfi ingeket 75 krtért.

Házilag készült férfi és női cipőket 2 frtért.

Gyermek cipőket 1 frtért.

Férfi és női posztókalapot 60 krtért.

Blon-okat és napernyőket minden elfogadható ártért, nyakkendőt, kötényt, női inget, gallér és manquetát és még itt fel nem sorolható e szakmába vágó czikkeket, az elősmert szolid árban. — Számos látogatást kérve vagyunk tisztelettel

Székely Jenő és Társa u.

Iskolai tanulók 10% engedményben
részesülnek.

Iskola-hegedűk

2 frt 80 krajczártól

kaphatók

SCHMIDT S.

hangszerraktárában.

Szépség, szépítés, a jóízű követelménye!

Férjhez menni óhajtó hölgyek

a Matild arczkenőcs, Matild krém, Matild arczszépítő szappan és poude-t használják, mely ártalmatlan szerek, minden bőr tisztátalanságot megszüntetnek, biztosabban eléri az érzéket és pénzüket nem dobják ki ok nélkül, mert ha e szerek bármelyike nem használ, a szer árát minden csűrös csavarás nélkül visszaadja a cím: **KUN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique „Matilde“ magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895 Budapest Nefelejts-utca 23.) Budapest Töröknei. Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszerárán.

== HEGEDÜK ==

tanulók részére 6 koronától feljebb, még 50 százalék árengedményt, régi hegedűt újért átveszerek, a ki nálam új hegedűt vesz, 1 évig ingyen kezelem és a hurokat félféle árban számítom egy évig.

== Kérem e hirdetésre hivatkozni. ==

Debreczen és vidékén a legnagyobb hangszerkészítési üzlet és vállalat.
== Zeneműkereskedés. ==



Ki hangszer akar venni, jót és jutányosan, tekintse meg

Komáromi M.

műhangszerkészítő és zongorahangoló műtermét, Főter 41. sz. I. emelet, Kistemplom és Dréher sörcsarnok között, hol mindenféle hangszer és azok alkatrészei nagyválasztékban jutányosabban mint bárhol beszerezhető. Czimbalom vételnél 3 havi díjtalan tanítás. Zongora hangolását, hosszú zongora rövidre vágását és javítását a legtekélyesebb szakértelemmel, vidéken is.

— Elismerő levelek zongora tanároktól. — A zenekedvelő közönség figyelmét felkértem, hogy folyó évi október 1-én hangszerüzletemet a Bika-szálloda mellé, József kir. herceg utca 2. szám alá helyeztem át, hol a mai kornak megfelelő üzletemet a zenekedvelő közönségnek szíves figyelmébe ajánlom. Régi hangszer veszek és becsérek.

KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 krajczár.

Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Borsos és Társa czégnél Debreczenben.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levelelben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Fess Barna“ levele van.

Ajánlat.

Sok beszédnek sok az alja. Azért csak pár szóval jelentjük ki, hogy Wallerstein Fülöp Fiai cégénél a beiratkozott diákok legjobban és legolcsóbban szerelhetik fel magukat fehérneműekkel, takarókkal stb. azonban ha nők akarnak ruhaszöveteket, vásznakot stb. venni, most szintén nagyon jól és olcsón vásárolhatnak.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Buhakelmék. Selymek. Szépek. Divatos jó Belső-tök. Váznak. Szőnyegek. Jó, olcsó Fűzők. Agyterítők. Piperecskék.

Valódi szegedi, rózsza, király és korona paprika a legnagyobb választékban olcsó árak mellett kaphatók Lindenfeld Jenőnél, Városház-utca 2.

Kristálytisztá, szagnélküli petroleum, nem aféle galicziai forrás, legolcsóbban kapható Térei utóda cégénél Hatvan-utca 13. szám. 5 literes kannákba házhoz is szállítok.

Négy szobás utcái lakás Verbőczy-utca 4. sz. alatt, dr. Engel Ignác házában kiadó.

Tasnádi kítűnő borok 7 krtól 15 krajczárig, Piac-utca 34. sz. kapható.

Tapéta munkákat isléses kivitelben, jutányos áron készít Zelingér Ede Debreczenben, Darabos-utca 16. sz.

Kereslet.

Egy esinosan butorozott szoba, konyhával kerestetik a színház közelében. Ajánlatok a kiadóba kéretnek.

Tanuló nyomdába főlvetetik Komárominál, Piac-utca 12. sz.

Izletes ebéd vacsora 16 frtért kapható vidéki özvegy nőnél, kihordásra is. Hüvelyes-utca 10.

Egy iskolás leány ellátásra felvétetik. Timár-utca 44.

Mellékfoglalkozást keres mindenféle irodai munkákban s a németnyelvben jártas hivatalnok. Ajánlatokat kér „Szerény“ jelige alatt a kiadóhivatalba.

Jó írású kereskedelmi végzett kisasszony könyvnyomdai vagy pénztárnoknői állást sürögösen keres. Czim a kiadóban.

Gymnasia IV. osztályu correpetitori, esetleg izr. házhoz ellátásért nevelői állást keres. Czim Nusbaum, Teleky-utca 76. sz.

Keresek nagyarábásághoz nagy munkást. Brezniczky Mihály Hajduböszörmény.

Elveszett folyó hó 5 én egy sovány, vézna, nőstény visela, barna szőrű, nyaka és a négy lába sűrű pettyes, a farka főlíg fehér. A becsületet megaládó 10 kor jutalomtan részesül. Tudósítást a kiadóba kérem.

Czibalom készítő segéd, ki munkánélkül csak egy is létezne Debreczenben, azonnal beléphet, mert nálam tényleg készülnék czibalmok és mindenféle hangszerek. Komáromi M. hangszerkészítő.

Eladás.

Irógép, Remington 7. egészen új, olcsón eladó Komárominál, Piac-utca 12.

A Deák-utcai templomban két elsőrendű imaszék eladó vagy béreadó. Értekezhetni Katz Herman cégénél, Piac-utca 43. sz.

Eladó egy teljesen jó karban levő caknem egészen új vadászfelszerelés, egy kiidomított angol vizslával együtt Timár-utca 7. sz.

Képes folyóirat 24 füzet egy évfolyam, olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Kevésbé használt kerékpár, elutazás végett olcsón eladó. Simonffy-utca 43. sz.

Négy köblös oltott faj szőlő, 16,500 tüke, a Kis-kágyai hegyen, két évtellett, termésel is eladó. Értekezhetni Bényei Pál tulajdonossal ugyanott.

Házilag kezelt
savanyított káposzta
gyalult és fejes,
legjobb minőségben kapható
Deutsch Albert és Fia
fűszerkereskedésében,
Hatvan-utca 9-ik szám.

ELSŐRENDŰ NŐI DIVATTEREM

Női ruhák
és
Costumoket

a legújabb modellek után gyorsan
és pontosan készít

Bosznay J. és Társa
cég, Kossuth-utca 11.
Gyászruhák 6 óra alatt.

A Lovass és Ladányi

női divat áruháza Debreczenben

értesíti a t. vevőközönséget, hogy üzletükben

**óriási választék érkezett
olcsóságokban** egymint:

Gyönyörű angol seifrek mtrje	21 kr.
Kemek divat flanelk mtrje	30 kr.
Divates velezek és teniszek	20 kr.
Angol kelmék 120 cm. széles, mtr.	58 kr.
Selyem himzett batistok	28 kr.
Franciai delinek	28 kr.

Külön felhívjuk tisztelt vevőink figyelmét

30 rőfös Szepességi vásznainkra, a mely fehérneműkre legcélzszerűbb 1 vég 5 frt.

Ez alkalmat el ne mulassza a t. vevőközönség, mert ebben az olcsó árkedvezményben többet soha nem részesülhet.

Tisztelettel:

LOVASS és LADÁNYI
Debreczeu, Piac-u. 7. (a Bika szálloda mellett.)

Iskolai növendékek

fehérnemű és
ágynemű szükségletei legjobban beszerezhetők úgy leányok mint ifjak részére

Kardos László

fehérnemű és vászon
nagykereskedésében
Debreczenben, Kossuth-utca.

Csak némi körültekintés

szükséges és határozott körvonalakban áll szemünk előtt, hogy

az összes iskolák tanulói részére

= füzetek, rajzeszközök és írószerek =

bő és kiapadhatatlan jó és olcsó forrása

Mihály Sámuel

papirkereskedése, Fötér, 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.

Neves írók által szerkesztett 32 kötetes gyermekkönyvtáram vevőim rendelkezésére áll.

← Minden 20 fillér vásárlásra 1 darabot ajándékolunk adok. →